
Περίληψη
Η Κύπρος αποτελεί σημαντικό σταθμό για τα μεταναστευτικά πουλιά που 

χρησιμοποιούν το νησί δύο φορές τον χρόνο, καθώς ταξιδεύουν μεταξύ 

Αφρικής, Ευρώπης και Ευρασίας.

Πάνω από 200 είδη περνούν από το νησί κατά τη μετανάστευσή τους. 

Την άνοιξη ο αριθμός των πουλιών που διέρχονται από το νησί κατά τη 

διάρκεια της αποδημίας τους φτάνει τα 100 εκατομμύρια, ενώ το 

φθινόπωρο είναι γύρω στα 150 εκατομμύρια. Κατά τη διάρκεια του 

μακρινού τους ταξιδιού αντιμετωπίζουν πολλές δυσκολίες, όπως η 

απώλεια του προσανατολισμού τους από τους ισχυρούς ανέμους καθώς 

και συνθήκες, όπως ομίχλη ή έντονες καταιγίδες, επιθετικούς θηρευτές 

και πιθανή λιμοκτονία. Ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα είναι και η 

θανάτωσή τους, νόμιμη ή παράνομη, λόγω της θήρευσής τους, που 

γίνεται από τον άνθρωπο. Υπολογίζεται ότι 25000000 πουλιά 

θανατώνονται κάθε χρόνο στη Μεσόγειο, στη Βόρεια Ευρώπη και στον 

Καύκασο. Η  παράνομη θήρευση μεταναστευτικών πουλιών, κυρίως των 

αμπελοπουλιών, είναι ένα πρόβλημα για το οποίο η Κύπρος 

κατηγορείται ιδιαίτερα από τους Ευρωπαίους εταίρους της. Αυτός ήταν 

και ο λόγος της επιλογής του θέματός μας, αφού η επαρχία Αμμοχώστου 

έχει κατηγορηθεί περισσότερο από όλες τις άλλες επαρχίες, όσον αφορά 

την παράνομη θήρευση των αμπελοπουλιών.

Στόχος μας είναι η ευαισθητοποίηση των συμμαθητών μας στο θέμα αυτό.

Μεθοδολογία 

• Συλλογή δεδομένων (αναζήτηση πληροφοριών από το διαδίκτυο, 

επιστημονικά βιβλία και άρθρα) 

• Επίσκεψη και γνωριμία με τον βιότοπο των αποδημητικών πουλιών στο 

Κάβο Γκρέκο και τη Λίμνη Παραλιμνίου  

• Ετοιμασία ερωτηματολογίου, το οποίο δόθηκε στο 1/3 των μαθητών του 

σχολείου μας (220 περίπου μαθητές)

• Επεξεργασία του ερωτηματολογίου

• Αποτελέσματα και συμπεράσματα 
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Αποτελέσματα_ Συμπεράσματα
Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 216 μαθητές του Γυμνασίου Παραλιμνίου. Συγκεκριμένα οι 111 μαθητές ήταν κορίτσια και οι 105 μαθητές ήταν αγόρια. Η 

συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών (198 μαθητές) δήλωσε ότι γνωρίζει τι είναι τα μεταναστευτικά πουλιά. Επίσης, η έρευνα κατέδειξε ότι οι μαθητές γνωρίζουν 

διάφορα είδη μεταναστευτικών πουλιών. Ανάμεσα στα πιο γνωστά μεταναστευτικά πουλιά στους μαθητές είναι το χελιδόνι, το φλαμίνγκο και το αμπελοπούλι.  

Επίσης, μεγάλος αριθμός μαθητών ανέφερε ότι γνωρίζει τι είναι η θήρευση (144 μαθητές), ότι γίνεται θήρευση μεταναστευτικών πουλιών στην Κύπρο (148 μαθητές) 

και ότι δεν είναι σωστή η θήρευση των μεταναστευτικών πουλιών (161 μαθητές). Οι πιο γνωστοί τρόποι θήρευσης στους μαθητές ήταν η θήρευση με κυνηγετικό 

όπλο, δίκτυα, ξόβεργα και σφεντόνα. Η πλειονότητα των μαθητών (140 μαθητές) γνώριζε ότι με τη χρήση δικτύων και ξόβεργων δεν θηρεύεται ή παγιδεύεται ένα 

μόνο είδος μεταναστευτικού πουλιού. Επιπλέον, οι πλείστοι μαθητές (181 μαθητές) ανέφεραν ότι η θήρευση μπορεί να προκαλέσει μείωση του πληθυσμού των 

μεταναστευτικών (αποδημητικών) πτηνών.

Η πλειοψηφία των μαθητών (124 μαθητές) πιστεύει ότι η θήρευση των μεταναστευτικών πουλιών έχει ως στόχο τη διατροφή των κατοίκων της περιοχής. Επίσης, οι 

περισσότεροι μαθητές της έρευνας (176 μαθητές) γνωρίζουν ότι δεν όλα τα μεταναστευτικά πουλιά βρώσιμα (τρώγονται). Η πλειοψηφία των μαθητών (159 μαθητές) 

ανέφεραν ότι η θήρευση των μεταναστευτικών (αποδημητικών) πτηνών αποτελεί παράδοση για την περιοχή της επαρχίας Αμμοχώστου. Παρόλα αυτά μεγάλος 

αριθμός μαθητών (124 μαθητές) ανέφερε ότι δεν έχουν ποτέ ασχοληθεί με τη θήρευση των αμπελοπουλιών και ούτε κάποιο μέλος της οικογένειάς τους (119 

μαθητές). Επίσης, 148 μαθητές ανέφεραν ότι δεν υπάρχει κάποιο μέλος της οικογένειάς τους που εξακολουθεί να ασχολείται με το είδος της θήρευσης αυτής.

Η πλειοψηφία των μαθητών θεωρεί ότι η απαγόρευση της θήρευσης των μεταναστευτικών (αποδημητικών) πτηνών είναι σωστή (136 μαθητές) και θα συμβούλευε 

κάποιον να σταματήσει τη θήρευσή τους (127 μαθητές). Επίσης, 116 μαθητές πιστεύουν ότι αν η θήρευσή τους γίνει  ελεγχόμενη, ο πληθυσμός τους δεν θα 

συνεχίσει να επηρεάζεται αρνητικά. Τέλος, η πλειοψηφία των μαθητών ανέφερε ότι η απαγόρευση της θήρευσης των πουλιών επηρεάζει σε μικρό βαθμό τη 

διατροφή των κατοίκων (124 μαθητές) και την οικονομία (112 μαθητές). Όσον αφορά την παράδοση, 72 μαθητές ανέφεραν ότι η απαγόρευση της θήρευσης των 

πουλιών επηρεάζει λίγο και 72 μαθητές πολύ.
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